不忘初心  牢记使命
——参加全省高校辅导员培训班学习体会
侯      雪

为了加强高校辅导员建设，我省高校辅导员基地对近两年新入职的辅导员进行整体培训，而我非常有幸代表黑龙江三江美术职业学院参加了本次培训。
在为期一周的培训中，辅导员基地为我们学员精心准备课程，教学模式丰富多样。在理论教学中组织辅导员到哈尔滨工程大学辅导员办公室进行学习参观，而且还邀请黑龙江省各高校学生工作处领导进行授课，分体系的对辅导员工作进行讲解。同时也请到东北林业大学的两位资深辅导员跟大家分享经验，进行交流。在本次培训中我收获良多，同时也意识到自己距离一名优秀辅导员还有很长的路要走。

辅导员培训的第一门课程就是要加强辅导员的廉政纪律意识，因为辅导员在高校学生管理中具有重要地位，高校辅导员不仅是高校党员思政工作的重要组成部分，还承担着传授知识、教书育人的职责。辅导员队伍的政治意识、职业素质和道德修养水平如何，直接影响着高校党的建设水平，也关系着人才的培养质量。
高校辅导员是一份繁杂的工作，其中一项重要的工作就是能够做好高校共青团工作。习近平总书记关于青年工作的重要思想，深刻阐明了党的青年工作的地位作用、目标任务、职责使命、时间要求，深刻回答了新时代培养什么样的青年、怎样培养青年，建设什么样的共青团等系列问题。所以作为大学生的领路人，高校一线工作者，我们更应该明确当代青年的培养要求，根据国家部署，做好辅导员承担的各项工作。

对于辅导员的职责定位，2017年8月31日教育部颁发的《普通高等学校辅导员队伍建设规定》（教育部43号令）中指出：“辅导员是开展大学生思想政治教育的骨干力量，是高等学校学生日常思想政治教育和管理工作的组织者、实施者、指导者。辅导员应当努力成为学生成长成才的人生导师与健康生活的知心朋友”。

我们当代大学生辅导员应该成为学生成长成才的人生导师与健康生活的知心朋友，在不断加强辅导员队伍专业化、职业化的同时，也应该不断完善自己，以实现“自身完美”。

在2016年12月召开的全国高校思想政治工作会议上，习近平总书记发表重要讲话，对在青年学生成长成才过程中发挥重要作用的辅导员队伍提出了新的要求。2017年2月27日中共中央、国务院印发《关于加强和改进新形势下高校思想政治工作的意见》，对加强包括辅导员队伍在内的高校思想政治工作队伍建设做出了新的部署。2017年8月31日，教育部以部长令的形式修订出台了《普通高等学校辅导员队伍建设》。所有这些，都是深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神和党中央系列决策部署重要举措，是进一步加强高校辅导员队伍建设，提高高校辅导员队伍专业水平和职业能力的重要制度安排。由此可以看出国家对于高校辅导员的重视程度不断提高，同时，对于高校辅导员的责任要求则注入了新时代的内涵，曾经因循守旧的管理方式已经不再实用，我们应该根据当前学生特点，有针对性的管理学生：

1. 要做到在把握政策的前提下，明确自己未来的发展方向。

2. 在遵循国家和学校纪律的前提下，清楚的把握自身脉搏。

3. 在做到掌握科学方法的前提下，创新管理方法和教育理念。

4. 要在落实国家和学校要求的前提下，提升自身的工作质量。

在本此培训中，东北林业大学的王春海老师分五个方面系统的分析了高校事物管理的内涵，对于高校突发事件事务管理的重点进行了讲解。通过学习，我深刻意识到学生管理工作的繁杂性以及多样性。作为一名辅导员，想要在解决学生的问题过程中游刃有余，除了必备的工作能力之外，还应该拥有对学生工作的热情。因为学生工作本来就是复杂琐碎的，虽然在从事这份工作之前就应该有一定的心理准备，但是当问题一个一个接踵而至的时候，还是有一些力不从心，这个时候辅导员就要进行自我调节，把自己的工作分解，划出重点，理清思路，逐个攻破。

虽然在我接手辅导员工作到现在为止还没有遇到学生的突发事情，但是专家的讲课深深地吸引了我——学生问题无大小，所有问题都要认真负责地加以对待。面对学生突发状况时，要沉着冷静，积极解决。作为学生工作的负责人，出现任何问题自己首先不能自乱阵脚，要明确处理过程：

1. 确定大致过程；

2. 报告、报警、迅速赶赴现场；
3. 进一步了解情况，封存资料，判断真相；
4. 通知家长；
5. 同学的心理辅导。
6. 核对预案程序，研判态度，进一步明晰职责分工和思路。
总之，在培训期间能有机会听到这么多专家学者跟我们大家分享经验，希望我们能从前辈的经验中快速成长，站好高校辅导员的岗位，坚持把立德树人作为中心环节，把思想政治工作贯穿教育教学全过程，实现全程育人、全方位育人，努力开创我国高等教育事业发展新局面。

